
ΘΕΜΑ 2 

2.1. Δύο άνθρωποι που βρίσκονται σε μπαλκόνια ενός ψηλού κτιρίου, πετούν από μια μικρή σφαίρα ο 
καθένας. Ο ένας πετάει τη δική του σφαίρα με αρχική οριζόντια ταχύτητα 𝜐⃗02, από σημείο Α το οποίο 
βρίσκεται σε ύψος  ℎ2 από το οριζόντιο έδαφος. Ο άλλος πετάει τη δική του σφαίρα με αρχική οριζόντια 
ταχύτητα 𝜐⃗01, από σημείο Β το οποίο βρίσκεται σε ύψος  ℎ1 από το οριζόντιο έδαφος.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αν δίνεται ότι για τα δύο ύψη ισχύει η σχέση ℎ2 = 4 ∙ ℎ1, ότι μπορούμε να αγνοήσουμε τις αντιστάσεις 
του αέρα και ότι οι δύο σφαίρες έφτασαν στο ίδιο ακριβώς σημείο στο οριζόντιο έδαφος που βρίσκεται 
στη βάση του κτιρίου, τότε για τα μέτρα των οριζόντιων αρχικών ταχυτήτων των δύο σφαιρών ισχύει η 
σχέση: 

(α)  𝜐01 = 2 ∙ 𝜐02       ,           (β)  𝜐01 = 𝜐02       ,         (γ)  𝜐02 = 2 ∙ 𝜐01 
2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  
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2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Ορισμένη ποσότητα ιδανικού μονοατομικού αερίου, βρίσκεται αρχικά σε κατάσταση θερμοδυναμικής 
ισορροπίας Α, με πίεση 𝑝1, όγκο 𝑉1 και απόλυτη θερμοκρασία 𝑇1. Το αέριο υποβάλλεται σε αδιαβατική 
εκτόνωση ΑΒ, και στη συνέχεια ισόθερμη συμπίεση ΒΓ, έτσι, ώστε να βρεθεί τελικά και πάλι σε κατάσταση 
θερμοδυναμικής ισορροπίας Γ, με τελικό όγκο ίσο με τον αρχικό του στην κατάσταση Α (𝑉𝛤 = 𝑉𝐴 = 𝑉1) και 
τελική πίεση 𝑝2, όπως αποδίδονται στο διάγραμμα πίεσης-όγκου (𝑝 − 𝑉) που ακολουθεί. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Για την μεταβολή της εσωτερικής ενέργειας του αερίου 𝛥𝑈𝐴→𝛤, από την αρχική κατάσταση 
θερμοδυναμικής ισορροπίας Α, μέχρι την τελική Γ, ισχύει η σχέση: 

 (α)    𝛥𝑈𝛢→𝛤 = 0    ,        (β)  𝛥𝑈𝛢→𝛤 =
3

2
∙ (𝑝2 −𝑝1) ∙ 𝑉1           ,        (γ)   𝛥𝑈𝛢→𝛤 = (𝑝2 −𝑝1) ∙ 𝑉1            

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  
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2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
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